

А. А. Козел,
кандидат философских наук,
доцент

Идеи права и справедливости на Беларуси в прошлом и настоящем

Несмотря на призывы некоторых политических партий к радикальным изменениям в экономике и политике, большинство рабочих, крестьян, да и интеллигенции надеются, что Республике Беларусь удастся избежать социально-политических антагонизмов в XXI веке и у нас будет сформировано демократическое социально ориентированное государство.

Такая позиция имеет глубокие исторические корни, поскольку, на наш взгляд, базовыми элементами белорусского менталитета являются идеи права, справедливости и общественного согласия. Об этом свидетельствуют социально-политические идеи, выдвигавшиеся отечественными мыслителями на протяжении всей истории белорусского народа.

В XII веке Ефросинья Полоцкая (1110-1173), как повествует автор ее «Жития», ратовала за мир между князьями и боярами, призвала людей руководствоваться в жизни христианским принципом любви к ближнему своему. Ее современник Кирилл Туровский (1130?-1193?) в своих лучших произведениях - молитвах страшными грехами нарекает вражду, ложь, нетерпение, злобу, лукавые помыслы, надеется, что люди обретут истину-правду, беззлобие, кротость и смирение, любовь и благо. Он страстно призывает: «Мир же и любовь меж собой имейте, се глава и добродетели; смирение же всех грех побеждает».

В эпоху Ренессанса отечественные мыслители рассматривают право и справедливость как важнейшие и необходимые инструменты государственного и общественного регулирования. Задолго до возникновения в Европе развернутых правовых теорий Франциск Скорина (1490-1541) объявляет закон и право основой гармоничного развития общества. Закон будет исполняться и уважаться в обществе, если он будет справедливым, утверждает мыслитель. К закону и праву он выдвигает ряд обязательных критериев, актуальных и сегодня. Закон должен быть «почтливый, справедливый, возможный, потребный, пожиточный после прирождения, подлуг обычаев земли, часу и месту пригожий,

явный, не имя в себе закрытости, не к пожитку единого человека, но к посполитому добру написанный».

В условиях становления нашего молодого суверенного государства актуально звучат слова Скорины о том, что жизнь общества должна основываться на согласии: «незгода бо и наибольшие царства разрушает».

За социально-классовую гармонию в государстве выступал и Сымон Будный (1509-1593). Идеи, которые разрушают общество, считал он, необходимо рассматривать как богопротивные. Экономической основой социальной гармонии должны быть, по Будному, равные возможности всех сословий в приобретении собственности.

Уникальным явлением в отечественной общественной мысли является творчество Андрея Волана (1530-1610), внесшего большой вклад в разработку основных идей так называемого юридического мировоззрения. Его взгляды основываются на понятии свободы. Однако, если европейские современники понимали свободу как моральный выбор, а позднее - как познанную необходимость, то он одним из первых в Европе свободу рассматривает с юридической точки зрения. Пройдет значительное время и английский философ Томас Гоббс буквально повторит: «Право - есть свобода».

Главным содержанием свободы, считает Волан, являются: гарантированная законом защита человека от несправедливости и посягательств на его жизнь; правовая охрана личных и имущественных прав человека; правовое ограничение феодального единовластия и произвола; подчинение всех (без исключения) государственных служащих, в том числе и монарха, закону; решение конфликтных ситуаций между гражданами только в судебном порядке; установление подлинно справедливых и независимых судов; воспитание высококвалифицированных и высоконравственных юристов.

Нетрудно видеть, что такие взгляды представляют собой вполне современную теорию правового государства.

Современно звучат и слова Волана о естественных правах человека, который от рождения должен обладать тем, что входит в понятие «достойная жизнь». Ни государство, ни его руководители, ни какая-нибудь партия не предоставляют человеку прав, они для него - естественные и неотъемлемые. В мировой правовой теории и практике такая точка зрения считается сегодня общепринятой. Она

является базовой основой всех существующих международных документов по правам человека.

В отечественной общественной жизни разрешается и старая дилемма: мудрый государь или мудрые законы. Симеон Полоцкий (1629-1680) утверждает, что монарх должен быть мудрецом, но этого явно недостаточно для государственного и гражданского благополучия, требуются еще и справедливые законы. Если в государстве их нет, то это даже непристойно: «Град без закона, ту бо исчезает истинны благость все ся зло рождает».

Вековые надежды белорусского народа на право и справедливость и сегодня волнуют общество. Конституция Республики Беларусь, принятая по волеизъявлению народа на республиканском референдуме 24 ноября 1996 года, провозглашает стремление обеспечить гражданское согласие и благополучие каждого человека на основе верховенства права.

Таким образом, право и справедливость являются доминантными понятиями в общественной политико-правовой мысли Беларуси.